

МИР КОРЕННЫХ НАРОДОВ

№37
2022



ЖИВАЯ АРКТИКА

нешану вата

қәнтәх көл

самь кйлл

БИНЯНА ҚА'

төрөл тил

нивхгу диф

итәнмән'ин дэрвэтэс

НЕНЭЦЯ' ВАДА

шөйқумый эты

ниғвгун дуф

ханты ясаң

ЧАВ'ЧЫВАЕЛЫЕЛ

УНАНАМ ТУНУХТА

эвэды төрән

қәнтәк көл

эвэды турән

сөйқумый эты

ҺАКАМ ТЫЛА

ТОЪФА ДЫЛ

онэй энчуу" база

туған сөс

сойыт тыл

ВАДУН АРУУ

VEPSÄN KEL'

МАНЬСИ ЛАТЫН

дыгъоравэтльән йилыйил

нанай хэсэни

ТУҒАН ТИЛИ

НЯ" НЭТУМЯМУО СИЭДЕ

НЬӨҒИДА

НАНИ ХЭСЭНИ

одун ажуу

юпиғыт улюнат

ШАЛҒАНУ ТИЛ



МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР ПО СОХРАНЕНИЮ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЯЗЫКОВ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ АРКТИКИ

17–18 марта 2022 года в Санкт-Петербурге в рамках председательства России в Арктическом совете в 2021–2023 годах, а также в рамках Плана основных мероприятий Международного десятилетия языков коренных народов (IDIL 2022–2032), прошел Международный семинар по сохранению и популяризации языков коренных малочисленных народов Арктики.

Организаторами Семинара выступили Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ и Федеральное агентство по делам национальностей при поддержке Министерства по развитию Дальнего Востока и Арктики, и Министерства иностранных дел России.

В семинаре принимали участие представители федеральных и региональных органов власти, организаций коренных малочисленных народов, ученые, педагоги, разработчики IT-проектов, представители девяти арктических регионов России.

С приветственным словом, к участникам и гостям мероприятия обратились: *Николай Корчунов*, посол по особым поручениям МИД России, председатель Комитета старших

должностных лиц Арктического совета, *Григорий Ледков*, президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, *Станислав Бедкин*, заместитель руководителя ФАДН, *Герман Широков*, председатель комитета Санкт-Петербурга по делам Арктики и *Сергей Тарасов*, ректор РГПУ им. А. И. Герцена.

С ключевым докладом на тему «Сохранение и популяризация языков коренных малочисленных народов как фактор устойчивого развития российской Арктики» выступила вице-президент Ассоциации *Нина Вейсалова*.

«В настоящее время вызовы глобализации еще более усложняют решение задач по созданию условий для устойчивого и динамичного развития наших народов и территорий, где мы живем. И в тоже время дает нам и новые возможности для сохранения наших языков. Важно сейчас уделить особое внимание развитию информационных технологий и цифровизации. Безусловно, будущее наших языков, а значит и нашей культуры и в целом народов Арктики немыслимо без учета современных процессов цифровизации. Как мы знаем,





именно цифровизация, наряду с образованием и культурой, стала одним из трех приоритетных тематических направлений Международного Десятилетия языков коренных народов. РАЙПОН совместно с экспертным сообществом из числа коренных народов ставит перед государством ряд задач по совершенствованию имеющейся системы образования коренных малочисленных народов в России и сохранению языков. Для решения всех поставленных задач необходимо объединять усилия государства, сообществ самих коренных народов, научного сообщества, бизнеса и всей общественности», — отметила в своем докладе вице-президент Ассоциации Нина Вейсалова.

Программа семинара строилась по тематическим сессиям по таким направлениям, как «Цифровизация языков коренных малочисленных народов Арктики», «Методическое обеспечение преподавания языков корен-



ных малочисленных народов Арктики», «Продвижение языков коренных малочисленных народов Арктики в общественном и информационном пространстве».

Одной из центральных тем конференции стало обсуждение проекта Арктического совета «Цифровизация языкового и культурного наследия коренных народов Арктики». RAIPON является со-лидером данного проекта. Цель проекта — фиксация, сохранение и развитие языкового и культурного многообразия коренных малочисленных народов Арктики на цифровых носителях, а также создание поликультурной среды общения в мировом информационном пространстве.

В ходе мероприятия также обсуждались такие темы как создание арктического многоязычного портала, ГИС-карты языков и культурного наследия коренных малочисленных народов Арктики, проект «Инте-



рактивный атлас коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока» и другие.

«Языки коренных народов Арктики нуждаются в особой поддержке государства. Одним из действенных методов сохранения и популяризации языкового и культурного наследия коренных народов Арктики, особенно в условиях глобализации, является цифровизация. Объединение усилий арктических государств по цифровизации языкового и культурного наследия коренных народов Арктики стало бы значительным вкладом Арктического совета в международное десятилетие языков коренных народов, объявленное ООН в 2022–2032 гг.», — подчеркнул заместитель министра по развитию Арктики и делам народов Севера Республики Саха (Якутия), специальный представитель российского председательства в Арктическом совете по вопросам коренных народов и сотрудничества по линии регионов Михаил Погодаев.

В рамках международного семинара прошли тематические площадки «Возможности IT-технологий в сохранении языков коренных малочисленных народов Арктики», Литературное творчество на языках коренных малочисленных народов, «Презентация просветительско-образовательного проекта «Литературный конкурс «Голос Севера», «Издание литературы на языках коренных малочисленных народов Арктики: современное состояние и перспективы».

Была организована выставка учебников и учебных пособий по родным языкам коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Онлайн-трансляцию конференции можно посмотреть перейдя по следующей ссылке на официальном сайте российского председательства:

<https://arctic-council-russia.ru/events/mezhdunarodnyy-seminar-po-sokhraneniyu-i-populyarizatsii-yazykov-korennykh-malochislennykh-narodov-a/>



Использованы фотографии Вячеслава Викторова, Росконгресс